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ОСОБИСТІСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ПО 

ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ СОЦІАЛЬНОЇ МОБІЛЬНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ 

 

В статті розкрито особливості особистісно-орієнтованого підходу 

до психологічного супроводу соціальної мобільності особистості. Показано, 

що тих випадках, коли відбувається перехід індивіда чи соціального об’єкта 

від однієї соціальної позиції до іншої,  яка перебуває на тому ж рівні 

(соціальному прошарку), а також територіальне переміщення (зміна місця 

проживання), слід говорити про горизонтальну мобільність. І, навпаки, коли 

сукупність взаємодій зумовлює перехід індивіда чи соціального об’єкта від 

одного соціального прошарку до іншого, зміну соціального статусу (нова 

позиція у суспільстві) – про вертикальну мобільність. 

Ключові слова: особистість, соціальна мобільність, горизонтальна 

мобільність, вертикальна мобільність. 

 

Постановка проблеми. У психологічній  науці міцно утвердилося 

положення про те, що будь-яка реакція людини, її внутрішнє життя залежать 

від тих особливостей особистості, які сформувалися в процесі соціального 

досвіду, від  потреб і мотивів, інтересів і установок, тобто системи відносин 

до дійсності. Для того,  щоб зрозуміти дійсну психологічну  природу тієї чи 

іншої властивості, тобто визначити, яку функцію вона виконує в процесі 

діяльності, необхідно розглядати цю властивість в особистісному  аспекті – з 

точки зору мотивів і цілей діяльності. Проблема мобільності в сучасному 

суспільстві є актуальною в силу соціальної детермінації поведінки людини. 

Бути мобільним означає бути динамічним і творчим, позитивним і сучасним, 

а отже відповідати усім вимогам сучасного швидко змінюваного життя. 

Сучасний рівень розвитку української держави потребує динамізму і 

мобільності у вирішенні різноманітних економічних, політичних, суспільних 

питань. Центральною фігурою вирішення такої проблеми є соціально 

компетентна особистість, яка змогла б продемонструвати усі ознаки 

соціальної адекватності у досягненні професійних та життєвих цілей. Така 

особистість є релевантною соціально-економічним і культурним вимогам 

суспільства, вона наділена вміннями швидко орієнтуватися в проблемних і 

напружених ситуаціях, її мотиваційно-смислова сфера сповнена ентузіазму, 

ініціативності та відповідальності, а сформована особистісна рефлексія 

визначає поле адекватної самооцінки та самореалізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З огляду на наукові 

доробки сучасної соціальної психології, є зрозумілим, що дана проблема 

досить успішно досліджується в роботах вітчизняних та зарубіжних 
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психологів. До терміну мобільністі дослідники зверталися за потреби 

висвітлення рухливості або швидкої зміни стану досліджуваного явища 

(соціальної групи або окремої людини всередині соціальної структури 

суспільства). Наприклад, Арістотель, Р. Декарт, Дж. Локк та інші вивчення 

мобільності зводили до нормативного образу самості, зумовленого 

зовнішніми чинниками соціокультурної динаміки. В цілому філософи 

сутність категорії "мобільність" розкривали через призму основних законів 

діалектики. Звернення до закону про перехід кількісних змін у якісні 

зумовлено тим, що в структурі процесу мобільності цей перехід до нового 

якісного стану здійснюється у формі стрибка, який представляє собою розрив 

із старим і адаптацію до нового. Пізнання вищезазначених динамічних 

властивостей є основою для прогнозування процесів соціалізації особистості. 

На думку таких психологів як Е. Еріксон, 3. Фрейд, К. Юнг, під мобільністю 

слід розуміти розвиток і зміну ідентичності особистості, зумовлену цілою 

сукупністю доволі різнорідних процесів і видів рухливості, що суттєво 

різняться між собою, і виконують відносно самостійні функції. 

Мета статті – розкрити особливості особистісно-орієнтованого підхіду 

по психологічного супроводу соціальної мобільності особистості. 

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 
Узагальнюючи психологічні аспекти класичного тлумачення мобільності в 

філософських та психологічних працях, зупинимося на доробках                             

Ю. Калиновського, який розглядає мобільність як інтегративну якість 

особистості, що характеризує її здатність швидко змінювати свій статус або 

стан у соціальному, культурному або професійному середовищі. До критеріїв 

оцінки мобільності автор відносив [2]: властивості й якості особистості 

(відкритість світу, довіру до людей і до себе, гнучкість, оперативність, 

локалізація контролю, толерантність); вміння (рефлексії, цілепокладання, 

саморегуляції, самовизначення); здібності (бачити і розуміти сутність змін у 

соціумі, варіативність і альтернативність розвитку ситуації; конструктивно, 

продуктивно мислити; проектувати необхідні зміни в мікросоціумі; 

вирішувати проблеми; адаптуватися до змін). 

Наведені визначення мобільності за своїм змістом подібні. Вони 

характеризують мобільність як здатність людини швидко й ефективно 

самоорганізовуватися, ефективно працювати, змінюватися відповідно до 

життєвих і професійних потреб, адаптуватися до певного соціального 

середовища та груп.  

Різноманітні аспекти соціальної, трудової, кар’єрної, професійної, 

академічної, структурної, горизонтальної, вертикальної, виховної, культурної, 

індивідуальної, міжпоколінної, внутрішньо - генераційної, конструкторської, 

міжфірмової та інших видів мобільності розкрито в багатьох сучасних 

дослідженнях. Так, для характеристики соціальних переміщень людей у 

напрямку визначення їх суспільних позицій, що характеризуються або більш 

високим (соціальне піднесення), або більш низьким (соціальна деградація) 
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рівнем доходів, престижу і ступенем залучення до влади, у науковий обіг 

наприкінці 20-х років XX ст. П. Сорокіним було введено поняття соціальної 

мобільності [4]. Досліджуючи зміни соціального стану індивідів як змінну їх 

місця перебування в соціальному просторі, П. Сорокін писав, що кожна 

людина мобільна, рухлива і може переходити із одного соціального класу в 

інший або із одного прошарку в інший залежно від стартових можливостей. І 

незважаючи на те, що форми переходу людей із одного прошарку в інший 

залежно від критерію класифікації різні: за суб’єктом (індивідуальні або 

колективні), за видом (економічні, політичні, професійні), за типом 

(горизонтальні або вертикальні), всі соціальні переходи особистості або 

соціальної групи включені в процес мобільності [4].  

Узагальнюючи результати розглянутих наукових доробок,                            

Л.С. Пілецька  виокремлює  два підходи щодо вивчення соціальної 

мобільності особистості, як деперсоніфікованого соціально-економічного 

процесу; засобу соціального просування і професійного розвитку особистості. 

Також проведений аналіз дав змогу ще раз переконатися, що каналами 

соціальної мобільності виступають соціальні інститути, серед яких особливе 

значення в самореалізації особистості посідають інститути освіти та професії. 

Проведений теоретичний аналіз проблеми надає змогу зробити висновки, що 

зміст соціальної мобільності особистості складає плідну основу щодо 

розробки різноманітних програм, семінарів, тренінгів з розвитку цього 

психологічного феномену.  Для кількісної оцінки процесів мобільності можна 

використовувати показники швидкості та інтенсивності соціальної 

мобільності. При цьому інтенсивність соціальної мобільності змінюється у 

часі та просторі, але постійних тенденцій немає. Закономірність суспільного 

розвитку складається з балансування витрат. 

Аналіз тенденцій і спрямованості соціальної мобільності різних груп і 

верств населення, а також методологічних, методичних і організаційних 

проблем вивчення соціальної структури у динаміці досить ґрунтовно 

представлено в роботах, де розкриваються зміни трудової позиції або ролі 

фахівця, зумовлених зміною місця роботи або професії, зокрема,                             

Т.І. Заславська, використовує поняття трудової мобільності [1]. Автор 

зазначає, що рівень реалізованої (фактичної) трудової мобільності слід 

вимірювати на основі готових даних, що ілюструють міграційні і кадрові 

переміщення - їх обсяг та інтенсивність. Щодо рівня потенційної трудової 

мобільності (теоретична готовність населення до змін, пов’язаних із 

роботою), який важливий для регулювання ринку праці, то його визначати 

можна за допомогою соціологічних опитувань. 

У роботах М.П. Лукашевич акцент робиться на ролі трудової 

мобільності в суспільстві, яка виконує економічну і соціальну функції. Автор 

зазначає, що передумови трудової мобільності створюються в результаті 

порушення відповідності між працівником і робочим місцем, що виникає 

внаслідок неперервної зміни як характеристик окремого працівника і 
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трудових ресурсів у цілому, так і сукупності вимог системи місць 

застосування праці та окремого робочого місця [3]. 

Трудова мобільність як одна із форм соціальної мобільності, зазначає 

К. Микульський, є необхідною умовою успіху державних програм боротьби з 

безробіттям і передбачає готовність та здатність населення до зміни місця 

роботи, професії, посади, проживання і навіть способу життя в цілому. При 

цьому процес трудової мобільності для кожного окремо взятого працівника 

реалізується у формі трудової кар’єри (трудове життя людини) або кар’єрної 

мобільності, яка відображає рух людини у просторі організаційних позицій, 

які, в свою чергу, передбачають послідовну зміну функцій статусу, соціально-

економічного стану. 

Наразі наукові пошуки спрямовані на дослідження мобільності як 

детермінанти конкурентоспроможності особистості або розглядалися в 

контексті професійної компетентності. Також слід звернути увагу на те, що 

не пройшло повз уваги науковців і вивчення впливу мобільності на 

професійний розвиток і становлення професійно успішної людини. Зазначені 

дослідження є досить вагомим внеском у психологічну теорію. 

Узагальнюючи теоретичні доробки, можна виділити положення                             

Б. Ігошева щодо виділення значущого чинника забезпечення професійної 

мобільності, яким є наявність у людини певних особистісних якостей і 

здібностей, серед яких він виокремлює такі: соціальна активність, яка 

виражається в готовності приймати участь в різних громадських заходах, 

проектах різної змістової спрямованості; висока адаптивність до різних 

громадських ситуацій, функціонально різним видам діяльності; креативність, 

творча переробка будь-якої ситуації. 

Досить цікавим фрагментом дослідження професійної мобільності є 

розробка її статичних моделей. Зокрема, P. Хаузер і У. Сьюел адаптували до 

цілей вивчення професійної мобільності такі статистичні методи аналізу 

даних, як шляховий аналіз, регресійний і кореляційний аналіз. Д. Голдторп і 

І. Соренсен розробили соціокультурні аспекти професійної мобільності і 

запропонували теорію, що ґрунтується на двох важливих чинниках 

стратифікації і мобільності: соціокультурній парадигмі суспільства і 

політичній системі. 

Відтак, за результатами дослідження Л.С. Пілецької з’ясовано, що 

професійна мобільність за своєю природою соціальна. Вона існує лише в 

соціальних системах, а її успіх залежить від того соціального й освітнього 

середовища, в якому відбувається становлення особистості спеціаліста-

професіонала. Оскільки ознаками сучасного суспільства, передусім, є 

глобалізація професій, становлення мультикультурного середовища, поява 

транснаціональних корпорацій та ін., то це безперечно позначається на 

становленні й розвитку сучасного ринку праці, якому потрібні фахівці, 

підготовлені до життєдіяльності в постійно та інтенсивно мінливих умовах 

(соціальних, економічних, професійних та ін.). 



62 

 

Висновки.  Соціальна мобільність розглядається як якість особистості 

і як процес, тобто має двосторонній характер. Дуальність категорії 

мобільність визначається тим, що людина може бути мобільною, якщо їй 

властиві певні особистісні якості, але її мобільність може проявлятися тільки 

в діяльності і говорити про ступінь і рівень мобільності людини доречно 

тільки за умови її реалізації в діяльності. Поняття мобільністі найбільш точно 

характеризує й особливості сучасного етапу розвитку людини і суспільства. 

Глобалізаційні та інтеграційні процеси, що характерні для всього світу, 

зумовлюють необхідність бути постійно готовим до переміщень у 

соціальному просторі, швидко адаптуватися до умов, що змінюються, гнучко 

взаємодіяти із різними культурними та соціальними системами і суб’єктами. 

Збільшення обсягу та складність інформації вимагають від людини вміння 

оперативно оновлювати свої знання. Уявлення про мобільність у суспільстві 

диференціюються, і сьогодні всебічно вивчаються процеси вертикальної і 

горизонтальної, групової й індивідуальної, міжгенераційної і 

внутрішньогенераційної, професійної, трудової, культурної, педагогічної та 

інших видів мобільності. Така диференціація наукових поглядів пов’язана, з 

одного боку, з поглибленням досліджень із даної проблеми, а з іншого боку, 

посиленням динамічності соціальних процесів на сучасному етапі розвитку 

суспільства, що неминуче спричиняє підвищення мобільності людей у самих 

різних векторах їх соціального функціонування. Все це й викликало 

проведення даного теоретичного аналізу проблеми особистісно-

орієнтованого підходу до психологічного супроводу соціальної мобільності 

особистості. 
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Завацкий Ю.А. 

Личностно-ориентированный подход к психологическому 

сопровождению социальной мобильности личности 

В статье раскрыты особенности личностно-ориентированного подхода 

к психологическому сопровождению социальной мобильности личности. 

Показано, что тех случаях, когда происходит переход индивида или 

социального объекта от одной социальной позиции к другой, которая 

находится на том же уровне (социальном слое), а также территориальное 

перемещение (изменение места жительства), следует говорить о 

горизонтальной мобильности. И, наоборот, когда совокупность 

взаимодействий предполагает переход индивида или социального объекта от 

одной социальной прослойки к другой, изменение социального статуса (новая 

позиция в обществе) - о вертикальной мобильности. 

Ключевые слова: личность, социальная мобильность, горизонтальная 

мобильность, вертикальная мобильность. 

 

Zavatsky Yu.A. 

Personality-oriented approach to the psychological support of social 

mobility of the individual 

The article reveals the features of the personality-oriented approach to the 

psychological support of the social mobility of the individual. It is shown that when 

there is a transition of an individual or a social object from one social position to 

another, which is at the same level (social stratum), as well as territorial movement 

(change of place of residence), one should speak of horizontal mobility. Conversely, 

when a set of interactions involves the transition of an individual or a social object 

from one social stratum to another, a change in social status (a new position in 

society) is about vertical mobility. 

Key words: personality, social mobility, horizontal mobility, vertical mobility. 
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